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豊かな水の恵みと、 

そこから生まれるおいしい酒、加工品 

水を活かしたツーリズム 



平成３０年３月６日 

山梨県北杜市 

地域の 
プロフィール 豊かな自然環境から生まれた山紫水明の地 

北杜市 

北杜市は、八ヶ岳や南アルプスを代表する甲斐駒ケ岳、金峰山、瑞牆山などの山々
に囲まれ、南には世界文化遺産に登録された雄大な富士山を望むことができる日本
有数の美しい山岳景観を有しています。 
名水の地としても知られる北杜市。豊かな山々から生み出されるミネラルウォーター
は生産量日本一を誇っています。 
また、北杜市は日照時間も日本一。日本の平均日照時間は１９００時間といわれてい
ますが、北杜市は２２００時間を越えます。 
この清らかな水と太陽の恵みは、北杜市を県内屈指の農業地帯にしています。 
このように北杜市は、自然の風景が清らかで美しい意味をもつ「山紫水明」をそのまま
体現している緑豊かな地域です。 

総面積     602.48ｋｍ² 
年平均気温  12.1℃ 
日照時間    年間2,472時間 

みずがき 



主な地域資源 

◆南アルプスと 
白州尾白川、 
南アルプス山麓の 
ミネラルウォーター 

市内には恵まれた自然環境によって育まれた名水があります。 
日本名水百選で3ヶ所が認定されています。 

・八ヶ岳南麓高原湧水郡  ・白州・尾白川  ・金峰山・瑞牆山源流（平成の名水百選） 
この清らかで豊かな水の恵みは、味わい豊かな天然水とし親しまれ、ミネラルウォーターの生産量日本一を誇っています。 

 
 

◆秩父山麓の 
ミネラルウォーター 

◆八ヶ岳山麓の 
ミネラルウォーター 

南アルプスの懐深く、雄大な甲斐駒ケ岳が源流である尾白川の渓谷には、急
峻な傾斜が生み出す大小さまざまな滝や淵、白い巨岩や砂州、エメラルド色
の渓流など、見所がたくさんあります。花崗岩の渓床をくぐりぬけ磨き上げられ
た名水は、昔から清酒の醸造、近年では洋酒のブランドなどに使われるほか、
味わい豊かな天然水として生活と深く関わってきました。 

八ヶ岳山麓には、三分一湧水、大滝湧水、女取湧水などを代表する湧水が
あります。大滝湧水は、水温約12℃で日量約22,000トンが湧き出るといわれ
ています。三分一湧水は、雑木林の中にあり、水温11℃の水が1日約8,500ト
ン湧き出ています。 
標高約1,000m付近に点在するこれらの湧水群の中には、ミネラルウォーター
が採水されるところもあり、この地域において重要な役割を果たしています。 
 

日本百名山に数えられる金峰山と瑞牆山の雄大な山々に
降った雨や雪は、地下に浸透し、長い年月を経て清冽な水が
集まって淵を削り、滝となって独特の渓谷美を創り、大地を潤
しています。清流に踊る魚や水辺に集う鳥や動物たちと四季
折々の美しさは、豊かな水が生み出すものです。 



主な地域資源 

◆甲斐の地酒（日本酒） 
市内には４つの日本酒の酒蔵があります。 
日本酒の原料となる清らかな水、その水と太陽の恵みによって育まれたおいしい米が、日本酒
の洗練された味を醸しています。 
近年コンクールで受賞する日本酒もあり、そのおいしさは多くの方に知られています。 

雄大な山々と、豊かな水の恵みは、北杜市特有
の酒を生み出しています。 

◆明野ひまわり 
恵まれた自然環境、質の良い水、日照時間日本一の北杜市。 
夏にはひまわりが咲き誇ります。太陽の恵みをいっぱいに受けた60万
本のひまわりが咲き誇る明野には、その美しい風景を一目見ようと、
多くの方が訪れます。 

◆清里高原 
八ヶ岳南麓、標高1,000～1,400ｍのエリアに広がる清里高原。 
南傾斜のため、日当たりが良いのが特徴で、八ヶ岳、南アルプス、
富士山が望める景観の良さも観光地として人気の理由です。 
夏はすずしく、高原らしい牧場風景を楽しむことができます。 
 



ふるさと名物の内容 

◆豊かな水資源から生まれる豊富な農産物と水を活用した加工品 
北杜市特有の花崗岩に磨かれた水、安定した天候と長い
日照時間、内陸性気候による激しい寒暖差や砂質土壌に
より、おいしい農産物が育まれます。 
この農産物は、飲料品などの加工食品、カキ氷などスイー
ツにも用いられています。 
「水」により育まれた農産物と「水」そのものを活用した加工
品を、観光客から地元の人まで、地域の飲食店などで多く
の方にお楽しみいただいております。 

◆恵まれた自然環境を活かした農業体験 

夏休みや週末などには、農業体験や暮らしの体験が
できます。 
都心から2時間程度のアクセスの良さと、盛んな農
業という特徴を活かし、自然豊かな環境で土に触れ、
その土地で採れた農産物を味わう体験ツアーをお楽
しみいただけます。 



ふるさと名物の内容 

◆ウイスキー、ワイン、ビール、焼酎などの酒 
水資源豊かな北杜市は、あらゆる酒が製造されています。 
日本酒のほか、ウイスキー、ワイン、ビール、焼酎と、数多くの酒が製造
され、酒を求めて訪れる観光客は、レストラン等で味わうとともに、製造
工場の見学なども大変人気です。 
酒はおみやげとしても外せない名物となっています。 

◆豊かな水と山を活かした観光 
豊かな水と雄大な山の資源を持つ北杜市は、県内でも人気の観光地となっ
ています。 
八ヶ岳や南アルプスを代表する甲斐駒ケ岳、金峰山、瑞牆山などの山々に
は、登山やトレッキングを目的に多くの方が訪れます。本格的な登山から、
気軽に楽しめるハイキングまで、多くの楽しみ方ができるのが魅力のひと
つです。 
また、夏には豊かな山岳景観に加え、６０万本のひまわりが花を咲かせ、
多くの人の心を惹きつけます。 
農産物の収穫が豊富であることから、果物狩りやそば打ち体験、収穫を祝
うイベントなど、この土地の恵みを味わい、体験することもでき、豊かな
「水」をテーマにしたイベントやツアー、マルシェなども開催されます。 
 
市内各地には、宿泊施設や温泉施設も多くありますので、日帰りから宿泊
まで、幅広い年齢層の方が訪れています。 



◆ 

◆ 

北杜市の取り組み 

南アルプスユネスコエコパークへの登録 

２０１４年６月１２日、南アルプスがユネスコエコパークに登録されました。南
アルプス国立公園を中心とした１０市町村が登録され、白州町、武川町が
対象エリアです。 
ユネスコエコパークとは、生態系の保全と持続可能な利活用の調和（自然と
人間社会の共生）を目的としており、北杜市では地域の豊かな資源を守る
様々な活動を行なっています。 

南アルプスのユネスコエコパークの登録を契機に、北杜市が誇る名水をもとにし
たブランド推進活動として、世界に誇る「水の山」宣言がされました。市と企業、そ
して市民が連携し、名水によるブランド推進、地方創生を目的としています。地元
企業と水の山パートナー協定を結び、北杜市の水の山の魅力を伝えています。 
さらに北杜市では、世界に誇る「水の山」宣言のもと、北杜市を「水の山」としてそ
の価値を世界に広め、北杜市全域の地域活性化を目指していくブランド推進プロ
ジェクトを開始しました。 
これまでに、「南アルプス水の山」ツアーや、マルシェ、映画祭の開催など、北杜
市の水をブランド化し、広く発信していく活動に取り組んでいます。 
 

世界に誇る「水の山」プロジェクト 



北杜市フードバレープロジェクト 
北杜市の自然環境、土地、水、人、文化等を地域資源と捉え、北杜市に
参入した企業の経営ノウハウを最大限に活用し、新規就農者や営農組織、
観光等事業者、地域管理団体とが連携する緩やかな地域運営ネットワー
ク（システム）を構築し、販路の更なる拡大や農観連携、農業の６次産
業化、物流の効率化など、新産業の構築を推進する取り組みを行なって
います。 
また、これら取り組みを通じ、北杜市内で販売・消費される農産物の地
産地消の一層の推進をはかり、さらには全国に向け「食」と「農」を通
じ「北杜市」を情報発信することで、北杜ブランドを確立し付加価値を
高め、将来的には世界をも視野に入れた「地産全消」を目指しています。 
 

北杜市の取り組み 

４ エコひいき地産地消協力店制度 
地元の素材で皆さまをもてなし、北杜市のファンを増やしたい。そして北杜市をもっと「ごひいき」にし
ていただきたいという思いから、北杜市の豊かな大地、豊富な水資源、澄んだ空気で育った素材を
積極的に使用し、資源のリサイクル化など地球環境にやさしい取り組みをしている店舗を「北杜市エ
コひいき地産地消協力店」として認定しています。 


